

કોરૂગેટ્સ બોક્સ ઉત્પાદકોના અસ્તિત્વ સામે જોખમ

અમદાવાદ, તા. ૧૫ માર્ચ, ૦૧૦: કાફ્ટ પેપર મિલ્સ અને મોટા વપરાશકરો વચ્ચે ફસાયેલી કોરૂગેટ્સ

પેકેજિંગ ઇન્ડસ્ટ્રી ફરી કપરી સ્થિતિનો સામનો કરી રહી છે. આ ઇન્ડસ્ટ્રીના મુખ્ય કાચો માલ કાફ્ટ પેપરના ભાવમાં તાજેતરમાં અનેક વધારા, અસાધારણ ભાવ વધારો થયો થયો છે. આથી કોરૂગેટ્સ પેકેજિંગના ઉત્પાદન ખર્ચમાં આશરે ૨૫ ટકાનો વધારો થયો છે. આગામી સપ્તાહોમાં પેપર મિલો ભાવમાં વધુ વધારો કરવાની યોજના બનાવી રહી છે.

આ સ્થિતિ વધુ કપરી બનાવતા હોય તેમ આ ઉદ્યોગના બીજા તમામ કાચા માલના ભાવમાં નોંધપાત્ર ઉછાકો આવ્યો છે. સ્ટાર્ચના ભાવ છેલ્લા એક વર્ષમાં બમણા થયા છે. સ્ટિચિંગ વાયરના ભાવ ખાસ કરીને સ્ટીલના ખર્ચમાં વધારાને કારણે આશરે ૪૦ ટકા વધ્યા છે. મજૂરીના ખર્ચમાં પણ મોટો વધારો થયો છે.

અહીં પ્રસંગોચિત ઉલ્લેખ જરૂરી છે કે કોરૂગેટ્સ પેકેજિંગની આમ આદમની રોજિંદા વપરાશની લગભગ તમામ પ્રોડક્ટ્સના સલામત પરિવહન અને વિતરણ માટે જરૂર પડે છે. આવી પ્રોડક્ટ્સમાં દૂધ, શાકભાજી, ફફ, એન્જિનિયરિંગ ગૂડ્સ, ટેક્સટાઇલ્સ, કન્સ્ટ્રુમર ડ્યુરેબલ્સ, દવા વગેરનો સમાવેશ થાય છે. આ ઉદ્યોગ સંપૂર્ણપણે રિસાઇકલ ફાઇબર પર આધારિત છે તેમજ યુન પેકેજિંગનો સફફતાપૂર્વક વિકલ્પ આપીને તેમજ પર્યાવરણ જાફવી અને પર્યાવરણના સંતુલન માટે પ્રદાન આપીને દેશની પેકેજિંગ જરૂરિયાતો પૂરી કરે છે.

કોરૂગેટ્સ પેકેજિંગ ઇન્ડસ્ટ્રી ખાસ

કરીને નાના અને લઘુ ક્ષેત્રના ઉદ્યોગમાં આવે છે અને હાલમાં એક તરફ કાફ્ટ પેપરના ભાવમાં અને બીજી તરફ બીજા તમામ કાચા માલના ભાવમાં વધારાને કારણે અસહ્ય દબાણનો સામનો કરી રહી છે.

ઇન્ડિયન કોરૂગેટ્સ કેસ મેન્યુફેક્ચરર્સ એસોસિએશન (આઇસીસીએમએ)ના પ્રેસિડન્ટ શ્રી કિરિટ મોદીએ જણાવ્યું હતું કે “અત્યાર સુધીની ફેગમેન્ટેડ મેન્યુફેક્ચરિંગ પ્રોસેસને સંપૂર્ણ પણે ઓટોમેટિક પ્રોડક્ટ્સ લાઇનમાં અપગ્રેડ કરવા માટે દેશમાં તાજેતરમાં આધુનિક અને લેટેસ્ટ ટેકનોલોજી અપનાવવામાં આવી છે, જે વિશ્વભરના પેકેજિંગ ઇન્ડસ્ટ્રીનો માપદંડ છે. ઇન્ડસ્ટ્રીનું આ ક્ષેત્ર ઇન્ડિયન કોરૂગેટ્સ કેસ મેન્યુફેક્ચરિંગ એસોસિએશનના બેનર હેઠફ એક બન્યું છે. આઇસીસીએમએ ભારતના બજારમાં લેટેસ્ટ ટેકનોલોજી અપનાવવા તાજેતરમાં નોંધપાત્ર રોકાણ કરનાર આવા તમામ એકમોનું પ્રતિનિધિત્વ કરે છે.”

તેમણે ઉમેર્યું હતું કે “તાજેતરના ધરતીકંપની બાદ ચિલીમાં પલ્પ મિલો બંધ થઈ જવાને કારણે કાફ્ટ પેપરના ઉત્પાદનમાં વપરાતા ફાઇબરની વૈશ્વિક ક્ષેત્રે અછત ઊભી થઈ છે. ઉત્તર અમેરિકામાં કાતિલ ઠંડી અને બરફને કારણે સ્થાનિક રિસાઇકલ પેપર મિલ્સના મુખ્ય કાચા માલ એવા વેસ્ટ પેપરની ઉપલબ્ધતામાં વધુ દબાણ આવ્યું છે.”

પેપર મિલો એકસાથે ભાવવધારો કરે છે અને તેનો તાકીદની અસરથી અમલ કરે છે. આની સામે કોરૂગેટ્સ બોક્સ

સપ્લાયર્સ ગ્રાહકોની મજૂરી લેવાની પ્રક્રિયામાંથી પસાર થવું પડે છે. આ પ્રક્રિયામાં રથી ૪ સપ્તાહનો સમય લાગે છે. ભાવમાં વધઘટ સમજી શકાય તેવી બાબત છે, પરંતુ પેપર મિલો તાકીદની અસરથી જે રીતે ભાવવધારો અમલી બનાવે છે તેનાથી કોરૂગેટ્સ બોક્સ ઉત્પાદક ઇન્ડસ્ટ્રી સામે સમસ્યા ઊભી થાય છે. આઇસીસીએમએના પ્રવક્તાએ જણાવ્યું હતું કે ફુગાવાને વેગ આપતા પેપર ઇન્ડસ્ટ્રીની કાર્ટેલ સામે તેઓ ભારત સરકારનું ધ્યાન ખેંચવા માગે છે. પેપર મિલ્સ એક જ તારીખે અને એક સરખો ભાવવધારો કરે છે.

ઇન્ડિયન કોરૂગેટ્સ કેસ મેન્યુફેક્ચરર્સ એસોસિએશન (આઇસીસીએમએ)ના માનદ્ સચિવ શ્રી હરીશ મદને જણાવ્યું હતું કે “અમે આ મુદ્દે ભારત સરકારના વાણિજ્ય મંત્રાલય અને નાણા મંત્રાલયને એક આવેદનપત્ર સુપરત કરીને તેમને આ સ્થિતિની ગંભીર નોંધ લેવા અને તાકીદે યોગ્ય પગલાં લેવા માટે વિનંતી કરી છે.”

કોરૂગેટ્સ પેકેજિંગ ઇન્ડસ્ટ્રી હાલની કટોકટીનો અંત લાવવા માટે કોઈપણ કસ્ટમ ડ્યૂટી વસૂલ કર્યા વગર કાફ્ટ પેપરની આયાતને મંજૂરી આપવા માટે પણ ભારત સરકારે વિનંતી કરે છે. આથી ભારતનો આ ઉદ્યોગ પોસાણક્ષમ ભાવે આંતરરાષ્ટ્રીય ધોરણો મુજબ તેમની પ્રોડક્ટ્સની ગુણવત્તામાં સુધારો કરી શકશે. જો અંતિમ વપરાશકાર ઇન્ડસ્ટ્રી ઉપરોક્ત ભાવવધારાની એકંદર અસરને સરભર કરવા માટે ઓછામાં ઓછો ૨૫ ટકાનો વધારો નહીં આપે તો કોરૂગેટ્સ બોક્સ એકમોના અસ્તિત્વ સામે જોખમ ઉભું થશે અને આવા એકમો બંધ કરવાનો વારો આવશે.